

Красота на букву

Л

Летяга, лилия, лягушка

Гузель Шарипова, ведущий специалист отдела экологического просвещения,
Ольга Стрельникова, начальник отдела экологического просвещения заповедника «Юганский»

ЛЕТЯГА

— небольшой грызун семейства беличьих. Она немного похожа на маленькую белку с более круглой головой, увенчанной большими глазами и маленькими ушами без кисточек. Между передними и задними лапами у неё имеется широкая кожная складка, покрытая шерстью — летательная перепонка, играющая роль парашюта и частично крыла. Мех у летяги густой, короткий и шелковистый, серого цвета, с небольшой рыжиной на хвосте.

Заметить летягу в лесу очень сложно, так как живет она высоко в кронах деревьев, на землю спускается редко и, кроме того, ведёт ночной и сумеречный образ жизни. Отсюда такие большие глаза. О присутствии летяги в лесу можно узнать по уборным — кучкам помёта, оставленным на коре деревьев, похожим на ярко-жёлтые рисовые зёрна. Поздно вечером можно услышать и голос летяги — низкое стрекотание.

Основу рациона летяги составляют почки различных лиственных деревьев, верхушки побегов, молодая хвоя, семена хвойных (сосны, листвен-

ницы), летом — также грибы и ягоды. Главный корм — берёзовые серёжки. Их летяга даже запасает на зиму, складывая в дупле.



• Летяга

Активна круглый год. Морозные дни зверёк проводит в гнезде, используя свои запасы.

ЛИЛИЯ-САРАНКА ИЛИ КУДРЕВАТАЯ

— многолетнее луковичное растение, вид рода Лилия. Из-за причудливо загнутых лепестков цветка, в народе её называют «царские кудри».

Растёт на лесных лугах и полянах в разреженных темнохвойно-мелколиственных лесах, по опушкам.

Заповедный алфавит

Югорское достояние

В заповеднике найдена в пойме реки Колкоченъягун. Цветёт в июне — июле. На открытом месте, например, на солнечной поляне на растении формируются до двадцати цветков. Размножается семенами и луковицами.



• Лилия кудреватая или кудреватая

Лилия кудреватая является редким видом флоры. Включена в Красную книгу ХМАО — Югры. Охраняется на территориях заповедников «Юганский» и «Малая Сосьва».

ЛОБАРИЯ ЛЁГОЧНАЯ

— это лишайник, низшее растение, но, по сути, очень сложный организм. По форме тела наземные лишайники делятся на две группы: кустистые и листоватые. Наиболее известный всем из кустистых лишайников — олений мох или ягель, по научному — кладония оленя. Лобария лёгочная — листоватый лишайник, один из крупных, растёт на коре лиственных деревьев, чаще всего на осине, иногда на рябине. Свое название «лёгочная» она, получила за сходство поверхности тела с внутренним строением легких млекопитающих.



• Лобария лёгочная

Фото: Евгения Стрельникова, Pop Shiretoko
www.ugansky.ru

Лобария лёгочная внесена в Красную книгу ХМАО — Югры как редкий вид, однако на территории Юганского заповедника это обычный вид лишайников.

ЛЯГУШКА ОСТРОМОРДАЯ

— один из трёх видов бесхвостых земноводных, обитающих в Юганском заповеднике. В брачный период самцы становятся серебристо-голубого цвета. Важнейшим условием жизни остромордой лягушки является наличие водоёмов для размножения, чаще всего, ими служат небольшие лужицы на болотах. По окончании брачного сезона, приобретя обычную окраску, взрослые особи разбредаются по влажным и кормным местам. Развившиеся из икры головастики успевают завершить цикл своего развития до того как наступит жара и уровень воды в болоте упадёт. Лягушата без затруднения находят на болоте пропитание — биомасса беспозвоночных как раз достигает своего максимума.

Кормится мухами, комарами, слепнями, сухопутными моллюсками, водными беспозвоночными. С наступлением осенних холодов лягушки прячутся в ямах, норах грызунов, кучах листьев, в старых пнях, в низких дуплах деревьев.



Лягушка у народа ханты — дух-покровитель семьи, рода или одного человека. Поэтому литые или вырезанные из дерева фигуры лягушки хранили на священном месте, в сундучке в переднем углу дома. Духу-покровителю подносили подарки в виде платков или кусочков ткани после рождения ребёнка, чтобы обеспечить ему здоровье, а также для благосостояния семьи.